

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ

Коммунистическая партия (большевиков) Белоруссии

ПРОЧИТАЙ—ПЕРЕДАЙ ДРУГОМУ

МИНСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Орган Минского Гаркома КП(б) Белоруссии

ЧЕТВЕРГ

24

ФЕВРАЛЯ

1944 года

№ 113—114

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1944 г.

№ 16

Гор. МОСКВА

Библиотека
АН БССР

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки!

26-ую годовщину Красной Армии народы нашей страны встречают в обстановке исторических побед советских войск над немецко-фашистскими войсками.

Свыше года Красная Армия ведет победоносное наступление, громя армии гитлеровских захватчиков и смегая их с советской земли. За это время Красная Армия успешно провела зимнюю кампанию 1942-43 г. выиграва летние сражения 1943 г. и развернула победоносное зимнее наступление 1943-1944 г. В этих беспримерных в истории войн кампаниях Красная Армия с боями прошла на запад местами до 1700 км., очистила от врага почти три четверти захваченной им Советской земли.

В ходе нынешней зимней кампании Красная Армия ликвидировала мощную оборону немцев на всем протяжении Днепра от Жлобина до Херсона и тем самым опрокинула расчеты немцев на успешное ведение затяжной оборонительной войны на советско-германском фронте.

За три месяца зимней кампании наши доблестные войска одержали крупнейшие победы на правобережной Украине, завершили освобождение Киевской, Днепропетровской, Запорожской областей, освободили всю Житомирскую, почти полностью Ровенскую и



Кировоградскую области, ряд районов Винницкой, Николаевской, Каменец-Подольской и Волынской областей. Решительными действиями Красной Армии ликвидированы попытки немецкого контраступления в районах Житомира, Кривого-Рога и Умани. Советские войска устроили немцам новый Сталинград на правобережье Днепра, окружив и уничтожив в районе Корсунь-Шевченковский 10 немецких дивизий и одну бригаду.

Великая победа одержана Советскими войсками под Ленинградом. Наши войска взломали мощную систему долговременных, глубоко эшелонированных укреплений противника, разгромили сильную группу немецких войск, пол-

ностью освободили Ленинград от вражеской блокады и павловских артиллерийских обстрелов. Советские воины завершают очищение от фашистских извергов Ленинградской и Калининской областей и вступили на землю Советской Эстонии.

Развернулось массовое изгнание оккупантов из Советской Белоруссии: освобождены почти полностью Гомельская и Полесская области, ряд районов Могилевской и Витебской областей.

В неблагоприятных условиях нынешней зимы наши войска, преодолев мощные оборонительные полосы врага за три месяца, зимней кампании очистили от захватчиков около 200 тысяч кв. км. Советской земли. Красная Армия отбила у врага свыше 13000 населенных пунктов, в том числе 82 города и 320 ж. д. станций. Из фашистской неволи вызволены новые миллионы Советских граждан. Нашей Родине возвращены важные сельскохозяйственные и промышленные районы с богатейшими запасами железоруды и марганца. Немцы лишились этих экономически важных районов, за которые они так отчаянно цеплялись.

Теперь уже всем, должно быть, ясно, что гитлеровская Германия неудержимо движется к катастрофе. Правда условия ведения войны в этой войне более благоприятны для Германии, чем в прошлой мировой войне, когда она с са-

мого начала и до конца войны вела борьбу на два фронта. Однако большим минусом для Германии является тот факт, что Советский Союз в этой войне оказался много сильнее, чем старая царская Россия в прошлой войне. В первой мировой войне против германского блока воевали на двух фронтах шесть великих держав — Франция, Россия, Англия, США, Япония и Италия. В нынешней войне на сторону Германии, перешли Италия и Япония, присоединившись к фашистскому блоку. Финляндия, перебежала Румыния, воевавшая в прошлой войне против Германии, при этом основные силы Германии до сих пор действуют на одном фронте против Советского Союза. Из истории известно, что Германия всегда выигрывала войну, если она дралась на одном фронте и, наоборот, проигрывала войну, когда она вынуждена была воевать на двух фронтах. В нынешней войне Германия, воюя основными силами на одном фронте против СССР, тем не менее не только не смогла одержать победу, но мощными ударами вооруженных сил Советского Союза оказалась поставленной на край катастрофы. Если Советский Союз один на один не только выдержал написк германской военной машины, но и нарасхват немецко-фашистским войскам решающие поражения, то тем более будет безнадежным положение гитлеровской Германии, когда вступят в действие главные силы наших союзников и против гитлеровской Германии развернется мощное и нарастающее наступление армий всех союзных государств.

Немецко-фашистские разбойники мечутся теперь в поисках путей спасения от катастрофы. Они снова ухватились за „тотальную“ мобилизацию в тылу, хотя людские ресурсы Германии исчерпаны. Фашистские заправилы предпринимают отчаянные попыт-

ки внести разлад в лагерь антигитлеровской коалиции и тем самым затянуть войну. Гитлеровские дипломаты пытаются из одной нейтральной страны в другую, стремятся завязать связи с прогитлеровскими элементами, намекая на возможность сепаратного мира, то с нашим государством, то с нашими союзниками. Все эти уловки гитлеровцев обречены на провал, ибо в основе антигитлеровской коалиции лежат жизненно важные интересы союзников, поставивших задачу разгромить гитлеровскую Германию и ее сообщников в Европе. Именно эта общность коренных интересов ведет к укреплению боевого союза СССР, Англии и США в ходе войны.

Близится час окончательной расплаты за все злодействия, совершенные гитлеровцами на Советской земле и в оккупированных странах Европы. Победоносное наступление Красной Армии стало возможным благодаря новым трудовым подвигам Советских людей во всех отраслях нашего народного хозяйства. Трудящиеся Советского Союза подкрепили летние победы Красной Армии на фронтах новыми производственными победами в тылу.

Рабочие нашей промышленности досрочно выполняют перевыполняют установленные государственные планы, вводят в строй новые заводы, доменные печи и электростанции, восстанавливают в невиданно короткие сроки в освобожденных районах разрушенную оккупантами индустрию. Героические усилия рабочего класса еще более укрепляют военно-материальную базу Красной Армии и приближают тем самым час нашей окончательной победы.

Советское крестьянство дает государству продовольствие для армии и городов, сырье для промышленности, оказывает самотверженную поддержку Красной Армии.

Советская интеллигенция оказывает прямую руководящую помощь рабочим и крестьянам в деле разворота производства и удовлетворения нужд Красной Армии.

Трудящиеся освобожденных районов с каждым днем расширяют помощь Красной Армии — своей освободительнице, включают в общий поток грузов, идущих на фронт, продукцию восстанавливаемых заводов и сельского хозяйства.

Нет сомнений в том, что Советский народ и впредь своим героическим трудом и напряжением всех своих усилий обеспечит непрерывный рост производительных сил страны для скорейшего и окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Создание новых воинских формаций в Союзных Республиках, подготовленное боевым содружеством народов СССР в отечественной войне и всей историей нашего государства, еще более укрепит Красную Армию и вольет в ее ряды новые, боевые силы.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы! Товарищи партизаны и партизанки!

В великой освободительной войне за свободу и независимость нашего отечества мы проявляем чудеса героизма. Красная Армия добилась решительного поворота в войне в нашу пользу и ныне уверенно идет к окончательной победе над врагом. Враг терпит поражение за поражением. Однако, он еще не разбит. Гитлеровские разбойники, видя приближение своей гибели и неизбежность возмездия за все чудовищные злодействия, совершенные ими на нашей земле, сопротивляются с яростью обреченных. Они бросают в бой последние силы и резервы, цепляются за каждый метр Советской земли, за каждый выгодный рубеж.

Именно поэтому, как велики наши успехи, мы подражанием должны трезво оценивать силы врага, быть бдительными, не допускать в своих

рядах зазнайства, самоуспокоенности, беспечности. Не было еще в истории войн случая, чтобы враг сам прыгнул в пропасть. Чтобы выиграть войну, нужно подвести противника к пропасти и столкнуть его туда. Только неуклонно нарастающие в своей силе сокрушительные удары могут сломить сопротивление врага и привести нас к окончательной победе. Для этого необходимо продолжать совершенствовать боевую выучку бойцов и военное мастерство командиров нашей армии. Долг Красной Армии каждый день поднимать выше свое военное искусство, непрестанно тщательно изучать тактику врага, умело и во время разгадывать его коварные уловки, противостоять вражеской тактике нашу более совершенную тактику. Необходимо, чтобы боевой опыт и достижения передовых частей и соединений Красной Армии стали достоянием всех наших войск, чтобы вся Красная Армия, все ее бойцы и офицеры научились бить врага по всем правилам современной военной науки.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки!

Приветствуя и поздравляя Вас с 26-й годовщиной Красной Армии, ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Всему рядовому и сержантскому составу — пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, летчикам, танкистам, саперам, связистам, кавалеристам — продолжать неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, полностью использовать нашу прекрасную боевую технику, бить врага, как бьют его наши славные гвардейцы, точно выполнять приказы командиров, укреплять дисциплину и порядок, повышать организованность.

2. Офицерам и генералам всех родов войск — совершенствовать искусство вождения войск, тактику маневрирова-

ния, дело взаимодействия всех родов войск в ходе боя, смелее и шире внедрять в боевую практику опыт передовых гвардейских частей и соединений, поднять на высшую ступень культуру работы штабов и войсковых тылов, всемерно улучшать и развивать нашу разведку.

3. Всей Красной Армии — умелым сочетанием огня и маневра взламывать вражескую оборону на всю ее глубину, не давать врагу передышки, свое временно ликвидировать вражеские попытки контратаками задержать наступление, умело организовать преследование врага, не давать ему увозить технику, смелым маневром охватывать фланги вражеских войск, прорываться в их тылы, окружать войска противника, дробить их и уничтожать, если они отказываются сложить оружие.

4. Партизанам и партизанкам усилить помощь Красной Армии, нападать на штабы и гарнизоны противника, громить его тылы, разрушать его коммуникации и связь, лишать его возможности подтягивать резервы.

5. В ознаменование великих побед, одержанных вооруженными силами Советского государства в течении истекшего года, сегодня, 23 февраля, в день 26-годовщины Красной Армии, в 18 часов в Москве, Ленинграде, Киеве, Днепропетровске, Гомеле, Ростове салютовать доблестным войскам Красной Армии двадцатью артиллерийскими залпами.

Слава нашей победоносной Красной Армии! Слава Советскому оружию!

Слава нашим отважным партизанам и партизанкам!

Да здравствует наша великая Советская Родина!

Да здравствует наша Европейская Коммунистическая партия-вдохновитель и организатор великих побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

По Советскому Союзу

Новой волной трудового энтузиазма встретил наш народ приказ вождя.

На стахановской вахте, в день 26-й годовщины Красной Армии челябинские металлурги добились производственных успехов. Сталелитейщики выполнили норму на 130 процентов. Прокатчики сменили мастера Окулова дали сверх плана 13 тонн проката.

* * *

Черемховские угольщики выполнили взятые на себя обязательства перед 26-й годовщиной Красной Армии. Коллектив шахты № 1 выдал на гора сверх плана 1300 тонн угля, коллектив шахты им. Кирова 900 тонн, шахта № 5 — 700 тонн.

* * *

Легкая промышленность Тульской области к 24 февраля выполнила месячный план. До конца месяца легкая промышленность области даст продукцию сверх плана на 1.500.000 руб.

В ОСВОБОЖДЕННЫХ ОБЛАСТЯХ

В освобожденных, от немецких захватчиков, городах и селах Украины восстановлено 10.000 начальных, неполно средних и средних школ. В школах обучается 1 млн. 500 тыс. детей.

* * *

На два месяца раньше срока восстановлен Краматорский металургический завод. (Донбасс). Мартеновский цех выдал первую плавку чугуна.

* * *

Коллектив восстановленного в Киеве завода им. Сталіна на 6 дней раньше срока выполнил февральский план.

ПРИКАЗ
Верховного Главнокомандующего
ГЕНЕРАЛУ АРМИИ РОКОССОВСКОМУ

Войска первого Белорусского фронта, форсировав реку Днепр, прорвали сильную оборону немцев на фронте 50 км., продвинулись вперед за три дня наступательных боев на 20—25 км. и сегодня, 24 февраля штурмом овладели городом и крупной ж. д. станцией РОГАЧЕВ — важным опорным пунктом обороны немцев на Бобруйском направлении.

В боях за овладение городом Рогачев отличились войска генерал-лейтенанта Горбатова, генерал-майора Урбановича, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Семенова, танкисты подполковника Макарикова, майора Белякова, летчики генерал-лейтенанта авиации Руденко и саперы полковника Воронова, майора Кожива и капитана Шаферост.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение гор. Рогачев, представить к присвоению наименования „Рогачевских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 24 февраля в 22 часа, столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам первого Белорусского фронта, овладевшим городом Рогачев, — двадцатью артиллерийскими залпами из ста два дцаги четырех орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение гор. Рогачев.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН**

24 февраля 1944 г.

Налеты нашей авиации

В ночь с 16 на 17 февраля группа наших самолетов произвела массированный налет на гор. Хельсинки и в течение 9 часов бомбардировала военно-промышленные объекты и центр города. Произошли многочисленные взрывы большой силы. Пламя от возникших пожаров было видно за 200 км.

23 февраля наша авиация бомбила также финский портовый гор. АБС (Турку).

В ночь на 19 февраля наша авиация бомбила скопление немецких эшелонов на ж. д. узле Псков.

Возникло более 80 пожаров огнем которых был охвачен ж. д. узел и военные склады противника.

Крупнейший налет на Берлин

В ночь на 16 февраля авиация союзников совершила массированный налет на Берлин, один из крупнейших за все время войны. В налете уча-

ствовало 1.000 тяжелых бомбардировщиков и самолеты „Москито“. За 20 минут на Берлин было сброшено две тысячи пятьсот тонн бомб.

**Из оперативных сводок
Совинформбюро**

(с 15 по 24 февраля)

Войска Ленинградского и Волховского фронтов продолжая успешное наступление овладели городами СТАРАЯ-РУССА и ДНО; райцентрами Ленинградской области Шимск, Плюсса, Уторгош, Струги Красные, Середка, Сольцы, Поддорье; центром Калининской области Холм.

За месяц наступательных боев войска Ленинградского и Волховского фронтов нанесли тяжелое поражение 25 пехотным и 12 танковым дивизиям немцев. Только убитыми противник потерял 90.000 солдат и офицеров. Взято в плен 7.200 гитлеровцев. Захвачено и уничтожено 3814 орудий, 4778 минометов, 8302 пулемета, 464 танка и т. д.

Войска I-го Белорусского фронта прорвали сильно укрепленную оборону немцев, штурмом овладели гор. РОГАЧЕВ.

Войска 2-го Украинского фронта, 18 февраля, завершили уничтожение вражеской группировки в составе 10 дивизий и одной бригады, окруженных в районе Корсунь-Шевченковской. На поле боя осталось свыше 55.000 трупов немецких солдат и офицеров. Взято 18200 пленных. Стянув к району окружения 8 танковых и несколько пехотных дивизий, немцы безуспешно пытались прорваться к окруженным частям. Отразив все попытки прорыва, наши войска разбили и эту группировку противника. Истреблено свыше 27 тыс. гитлеровцев, тысяча пятьсот взято в плен.

Войска 3-го Украинского фронта штурмом овладели крупным центром Украины городом КРИВОЙ РОГ.

В течение с 15 по 24 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 605 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 189 самолетов противника.